

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18795

Palma de Mallorca

Martes 4 de Agosto de 1936

El movimiento de salvación de España

La alocución del general Mola

He aquí el texto íntegro del patriótico y confortador discurso que el general Mola pronunció el sábado en Pamplona:

"Sean mis primeras palabras de saludo para ese gran pueblo navarro; que es gloria de España y de la Cristiandad. Os vengo además a traer buenas nuevas, excelentes noticias. Nuestras tropas avanzan sin cesar. Os puedo decir que las fuerzas de la columna al mando del glorioso y laureado coronel García Escamez cierran el Guadarrama, que es el baluarte y defensa de la capital de España, y marchan victoriosamente camino de Madrid, con paso seguro y decisivo. No os niego que debiéramos haber llegado ya; pero la defección algunos buques de la escuadra, la traición de otros comprometidos, ¡malditos sean! y sobre todo la necesidad de dominar el estado anárquico en que las fuerzas rojas pusieron Andalucía, nos ha entretenido y retardado.

Como no podía menos de ser, con la viva adhesión del país, la ayuda de Dios y nuestro esfuerzo, se han salvado obstáculos insuperables. Hoy tenemos vía libre y os puedo decir que la victoria decisiva está próxima, casi inmediata; pero no olvidéis que como os anuncié el primer día de nuestro movimiento, la victoria de las armas no es más que una fase, una etapa; luego viene la reconstrucción de España y el castigo de los miserables, de los malvados y de los asesinos, pues habéis de saber que todos los horrores que se han perpetrado en los lugares donde han dominado las fuerzas del Frente Popular, horrores que parecen ser cortejo de ese aborto de la humanidad que se llama Azaña, de este monstruo que sonríe al grito de muera España, no son improvisados. Sabed que no ha habido crimen que no se haya realizado; incendios de templos con los fieles en su interior; sacrilegios; martirios como jamás nadie pudo sospechar; fusilamientos de familias en

terras; violaciones; robos; saqueos, y hasta descuartizamientos. No es esto lo peor, sino que todo esto lo tenían preparado para el 31 de este mismo mes, con mayor extensión aún y cogiéndonos a todos por sorpresa. El movimiento nacional ha hecho fracasar el horrendo designio.

Para que os déis cuenta de cuál es la situación, os diré que dominamos en absoluto las provincias Huelva, Sevilla y Cádiz. De Málaga, desde los límites de Cádiz hasta Estepona. De Granada, es nuestra toda la Vega. Las columnas del Ejército de África, dentro de unas horas empezarán su ofensiva hacia el corazón de España. En el Norte y en el N. O. dominamos las provincias siguientes: Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Zamora, Palencia, Salamanca, Burgos, Valladolid, Cáceres, Soria, Segovia, Navarra, Logroño, Zaragoza y Huesca.

De la provincia de Madrid dominamos una parte y también de la de Guadalajara, Teruel es nuestro, y tengo noticias de que la capital de Valencia está en nuestras manos. De Asturias, son nuestros Oviedo y parte de la provincia. Están en contra de nosotros, en el N. Santander, Vizcaya y parte de Guipúzcoa, pues nuestras columnas han cogido un "buen pellizo" a esta última. En todas partes dominamos al enemigo porque nuestra causa es santa, porque nuestra causa es la de España. Al contrario, al enemigo le guía la ambición, el odio y la barbarie.

Yo podría aprovechar todas esas circunstancias favorables para ofrecer una tregua al enemigo, pero no quiero. Quiero derrotarle para imponerle mi voluntad, que es la nuestra. Quiero que la bandera roja del comunismo quede como una lejana pesadilla en la Historia de España; una pesadilla lavada con sangre de patriotas, pues esta sangre gloriosa que se está derramando en el frente ha de ser como la de Cristo en el Gólgota, la que ha de redimir al pueblo español. ¡Viva España!"

general Franco se acercarán a Madrid.

2 Agosto

EN LOS PICOS DE SOMOSIERRA

Después de sangrientos combates la columna de Escamez ha franqueado los picos de Somosierra y desembocado en la alta meseta de Madrid. Ya no hay más Termópilas. Sólo 40 kilómetros de llanura separan las van guardias de la columna de Escamez de los suburbios de la capital.

Los 15 mil hombres del coronel Escamez habrán necesitado 10 días para franquear esos doce kilómetros, cosa que puede parecer muy larga. Pero a uno no le sorprende un avance tan lento si ha recorrido este paso muy encajado y sobre todo muy propicio a las emboscadas y poder ofrecer con pocos hombres una resistencia ensarnizada y muy eficaz.

Mas bien lo que sorprende es que el ejército de Madrid haya podido perder esta posición inexpugnable. Esta conquista puede considerarse como el hecho más importante desde el principio de la campaña.

COMBATES Y ESCARAMUZAS NOCTURNAS

Le envío esas notas desde el pueblo de Robregordo, al pie de la posición de mando del coronel Escamez, en el desorden y olor de cadáveres que arrastra siempre, tras sí, la montaña.

El cañón retumba hacia Buitrago. Fuego de fusilería, muy próximo, en los pequeños valles transversales que los camisas azules limpian de sus últimos gubernamentales. Luego, todo se apaga, ruidos y colores. Mi ayudante se echa a mi lado tendido en su manta de gaúcho, ricamente adornada.

Y la luna sube, por encima, de este paisaje grandioso y rasgado al que turban apenas el paso acompasado de los centinelas y la respiración de un ejército dormido.

Es por una noche parecida a esta que el pueblo, llave del puerto, puerta de Madrid, ha sido conquistado después de un breve combate. La vispera, miércoles, los gubernamentales, bombardeados por los aviones de Gramonal, una batería de 105 y dos baterías de 75, habían, poco a poco abandonado todas sus posiciones delante del pueblo. No se agarraban a sus brezas y rocas y cedían el terreno, tan pronto se desencadenaba un ataque de infantería.

Era ya demasiado tarde para continuar la acción. El coronel Escamez, dió orden de cesar el fuego. Y la montaña quedó otra vez sumida en el silencio. Sólo se percibía de vez en cuando algún disparo de fusil de un centinela algo nervioso y las esquilas

de esos rebañeros errantes desde varios días entre las líneas de combate, sin perro ni pastor.

Pero a las cuatro de la mañana, en la columna Escamez, los gubernamentales, si hubieran vigilado bien, habrían podido constatar un inquietante movimiento de hombres. Los soldados del Norte salen de sus mantas, toman su fusil y silenciosos y sobre la suela de sus alpargatas, trepan hacia las casas de Robregordo.

Los centinelas del enemigo son degollados, sin ruido.

Pero alguien ha dado la alarma.

La fusilería estalla. Los gubernamentales despiertan, disparan por las ventanas, echan granadas por encima las paredes, dibujan una viva resistencia. Pero así como casi siempre lo han hecho en el frente norte, no la prolongan.

Pronto, huyen; abandonan sus cañones, sus coches, sus armas y hasta su vestimenta. Un pequeño grupo, después de una valerosa y vana defensa es degollado cerca de un torrente que corre al pie de la población. Los vencedores empujan cincuenta cadáveres al agua baja que oculta apenas sus rostros.

ROBREGORDO ESTA CONQUISTADO

Cuando el alba indiferente se levanta sobre la batalla todo está acabado. Robregordo saqueado por los fugitivos está conquistado. Algunos soldados, cómodamente apoyados a las paredes de piedras secas que lindan los patios de la aldea tiran sobre los gubernamentales que se perciben por momentos pasando por un camino hondo o en la ladera de la colina. Se ejercitan a este juego sin apresuramiento, con una alegría tranquila, como si estuviesen a la feria, tirando al huevo del surtidor.

Entro en la aldea tras los pasos del vencedor. La guerra está allí presente en todas partes. Pero su pintoresquismo disimula de momento su atrocidad.

Todos estos soldados envueltos en sus mantas terrosas, con sus caras emérgicas y curtidas, evocan para ojos franceses, yo no sé que epopeya exótica. Echados en montones a lo largo de la carretera parecen pertenecer al ejército de Pancho Villa. Mal despiertos después de tantas noches sin dormir, uno está tentado de creer que se encuentra en algún cine de los bulevards y que todo esto no es verdadero.

De repente esta ilusión se desvanece. El olor de la muerte se impone insidiosa e insípida. Uno siente casi su gusto en la lengua como una cosa blanda y enmohecida. Cien cadáveres de caballos, con los vientres monstruosamente hinchados, amontonados en un barranco, llaman la atención.

AVISO MUY IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público en general que, hasta nuevo aviso, mientras duren las actuales circunstancias, las horas de emisión de RADIO MALLORCA serán las siguientes:

A las nueve de la mañana. Noticias.

De una a 3 tarde, Emisión ordinaria y noticias.

A las cinco tarde. Noticias.

De ocho y media a once noche. Emisión ordinaria y noticias.

A las doce y media. Noticias.

Si una prueba de poner la vista en otra parte percibe sobre una zarza una chaqueta cakis toda negra de sangre, un casco roto por un schrapnell o la bandera del hospital improvisado que ondea una vez más a media asta porque hay en uno de sus lechos un muerto más.

La podredumbre y la desolación campean con el ejército en esta aldea perdida de Castilla la Vieja, tomada por los tiradores de Carlos Viraillies, el primer día de la revolución, ocupada nuevamente por las tropas al día siguiente y vuelta a conquistar en fin por los rebeldes.

2 de Agosto

(Entreviu con el corresponsal especial Louis Delapré)

El Coronel García Escamez nos convocó a su cuartel general.

Extraño lugar; extraña asamblea. Imaginaos en este circo de montañas, al lado de estas alquerías primitivas de paredes grises y ocres, y de techos cuyas tejas redondas les dan un aspecto de villas arrabalescas perdidas en medio de este salvaje esplendor. Parecería aún más ridícula, si la guerra cribándola como una espumadera no la hubiera incorporado a este sin nuestro paisaje.

En la primera pieza, con los paravientos cerrados, unos 20 hombres con barbas de ocho días y ojos somnolientos, guardias civiles, oficiales de estado mayor, milicias, hablan en voz baja. Se ve el cielo por el tejado semiderrumbado. Dos oficiales miran alternativamente en un telescopio colocado detrás de una ventana de rumbada. Me proponen examinar como ellos la línea de fuego.

Una serie de colinas. Una fuerte depresión de terrenos. Una cima. En la misma pequeñas humaredas, gruesos copos blancos, relámpagos. Es allí que se baten. Creo ver combatientes que saltan hacia adelante, pero los oficiales precisan de su objetivo.

El coronel García Escamez trabaja en una cuadra vecina. Es un hombre todavía joven, muy negro, regordete y sonriente. Sobre su guerrera mal brochada que deja ver un grueso "chandall" de soldado, sobre el que está colgada la Cruz de San Fernando con palma, la más alta distinción militar de este país. El cuarto está amueblado con una cama de campo y una mesa. Debajo de la ventana está toda una serie de libros, lanzados por los gubernamentales en su huida.

—¿Qué desea Vd. saber?—pregunta el Coronel.

—¿La toma de Robregordo, las causas muchas bajas?

—Tuvimos 31 muertos. Pero el enemigo perdió más de 300. Las tropas de Madrid están compuestas de hordas comunistas y socialistas que no saben combatir y pronto abandonan el terreno. Además están en extremo demoralizadas. Desde que vine de Pamplona no me han atacado ni una sola vez. Ayer tenían un carro de asalto sobre la carretera; bastó que lo cañonease un 75 para que sus ocupantes huyeran a la desbandada. Pudíramos adelantar más rápidamente; pero obedecemos a un plan de conjunto y queremos evitar, en lo posible, la efusión de sangre y bajas.

—Y en las filas ¿qué piensan los soldados? ¿No encuentran ya que el camino hacia Madrid es muy largo?—

—Sólo le diré que desde el principio de la campaña no hemos tenido ni una sola desertión. Todos mis hombres tienen fe en la victoria final.

—¿Cuántos son?—

—En el norte tenemos unos 50.000 soldados regulares y 40.000 milicianos tradicionalistas y fascistas.

—¿El enemigo tiene muchas municiones?—

—Muy pocas, al principio los aviones nos lanzaban de 500 a 600 bom-

De "Paris-Soir,"

31 de Julio 1936

EN LOS ALREDEDORES DE ZARAGOZA

Los comunicados del Estado Mayor, señalan por primera vez violentos encuentros en los alrededores de Zaragoza. Una fuerte columna que dirige Pérez Farrás, ha sido batida en Lina del Ebro, a 44 kilómetros de Zaragoza, dejando numerosos muertos.

Otra columna catalana que pretendía apoderarse de Huesca se ha replegado para no ser copada. Todas las comunicaciones por ferrocarril con Aragón están restablecidas.

Las fuerzas nacionales aseguran haber alcanzado nuevos éxitos.

TOMA DE HUELVA

La ciudad de Huelva ha sido conquistada por las fuerzas adictas al movimiento.

En Galicia reina la más completa tranquilidad.

El cerco de San Sebastián va haciéndose cada día más fuerte y la situación de las tropas rojas es muy crítica.

Una nota oficial dice que el general Cavalcanti, que manda las tropas de La Coruña, se ha unido al movimiento.

(De nuestro enviado especial Henri Danjou)

Ocupacion del Guadarrama y de Buitrago por las Fuerzas Nacionales

El estado mayor del general Mola declara que las operaciones realizadas en estos dos últimos días han sido coronadas del más completo éxito ya que las aldeas de Guadarrama y Buitrago han sido ocupadas.

Guadarrama está situado a 44 kilómetros de Madrid, cerca de Villalta, punto de conjunción de la línea de ferrocarril de Avila a Segovia.

La toma de Buitrago permite el avance sobre El Molar donde pasa una importante red de carreteras.

La operación fué preparada por un bombardeo violento, y la aviación de Burgos bombardeó Villalta. Tomada esta palaza, las columnas del general Mola estarán a 12 kilómetros de Ceriello en donde están las primeras reservas de agua que abastecen Madrid.

A pesar de un fuerte bombardeo de la aviación de Madrid, las cimas del Guadarrama han podido ser fortificadas y los regimientos de Artillería pesada están ya instalados.

Se está preparando así un movimiento de conjunto que tendrá lugar tan pronto como las columnas del

D.ª Esperanza Garcia Ferrá

Viuda de D. José Juan Ribas

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su atribulada madre, hermanas políticas, sobrinos, sobrinas y demás familia, al participar a sus relaciones tan sensible pérdida, les ruegan una oración para el alma de la finada y la asistencia al funeral que se celebrará hoy, martes, a las nueve en la parroquia de San Jaime, por lo cual anticipan su agradecimiento.

Casa mortuoria: calle San Jaime, núm. 2.

No se invita particularmente.

El Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

bas; ahora apenas unas 30 diarias. Les derribamos tres aparatos que mis soldados llamaban "Falcones". El Coronel Escamez terminó di-

Noticias radiadas el domingo

EL EJERCITO SALVADOR HA ENTRADO EN SAN SEBASTIAN

Radio Club Portugal, a las dos de la madrugada, dice que el resumen de la jornada de hoy se reduce a las palabras del general Queipo de Llano "Pas le nouvelles, bons nouvelles". Nosotros no damos como noticia la entrada en San Sebastián, puesta que todavía está batallándose en las calles; entraron las columnas en las calles, pero aun no dominan totalmente la ciudad. Esta es la noticia más grande del día.

EL GENERAL FRANCO ACUMULA EN LAS CERCANIAS DE MADRID POR MEDIO DE GRANDES AVIONES LAS FUERZAS QUE HAN DE OCUPAR MADRID

Todas las disponibilidades de Madrid están estacionadas en el Guadarrama.

Nuevas tropas que llegan de Marruecos en aviones inmensos de que dispone el general Franco son las que han de dar la victoria sobre Madrid y España entera. Decimos rápida y no decisiva, porque la batalla decisiva ya la ha ganado el ejército español que admite las órdenes del gobierno de Burgos.

De Badajoz, nada. Aun no hay noticias ciertas que se puedan dar con seguridad.

De Madrid anuncian con júbilo, la llegada de refuerzos de Valencia. Esta noticia la dan en Madrid con alegría y ésta sin duda, no porque se trate de refuerzos que les llegan, sino por ver que sus correligionarios valencianos lograron huir de Valencia, lo que es bien distinto.

En Burgos se organiza una columna de Castilla y Aragón, que toma su nombre en la parte más noble de España como oír los clarines del triunfo. Los nombres de Castilla, Aragón y León, no significan "ganaremos", sino "hemos ganado".

Madrid no puede decidirse a la ofensiva, aunque su alto mando, el general Riquelme, intenta atacar a los puestos del ejército nacional en el Guadarrama, que, según dicen, los componen seiscientos hombres, a los que no puede vencer. Es impotente para iniciar la ofensiva. El propio general lo reconoce al decir en su comunicado que las tropas del ejército de Burgos esperan refuerzos, y sin embargo, no las ataca, que es lo que debiera hacer. La razón de esto debe ser que las unidades del general Riquelme no son lo bastante fuertes o intrépidas para vencer la resistencia de esos 600 hombres que, a juicio del caudillo rojo, forman el ejército del Guadarrama.

UNAS COLUMNAS QUE NO APARECEN POR NINGUNA PARTE

Las columnas marxistas salidas de Barcelona no aparecen por ninguna parte, lo que nos hace suponer que

ciendo: — Le aseguro que ganamos en todos los frentes y que el triunfo final es seguro.

en lugar de columnas de hombres se tratase de columnas de humo que se han desvanecido en las nubes. Habla también Madrid de columnas de Aragón. De Aragón, en cambio, afirman que no hay ni un solo hombre fiel al Gobierno de Madrid. Nos parece mucho más verosímil la afirmación de Aragón que la madrileña, pues conociendo el carácter baturro no se puede concebir un aragonés que no sienta el amor de la madre Patria. No hay aragonés que no quiera fervorosamente España ni que pueda decir otra cosa que viva España.

A las 2'15 de la madrugada, Radio Sevilla dice:

DISCURSO DE MOLA EN BURGOS. — EL 31 DE JULIO DEBIA ESTALLAR EL MOVIMIENTO COMUNISTA EN TODA ESPAÑA. — CONTINUA EL AVANCE HACIA MADRID

Burgos, a las 23'00: Da cuenta de la visita que el general Mola hizo a la ciudad de Pamplona, en la que visitó los hospitales de sangre; en donde tuvo para todos los heridos palabras de afecto y fervoroso deseo de que pronto puedan ver realizados sus propósitos de volver a pelear por el honor de España. Habló de la situación actual que muy pronto ha de desembocar en el triunfo apetecido. Los términos francamente optimistas en que se expresó el general, de encendido patriotismo, causaron gran efecto en el vecindario, que le escuchó por las emisoras particulares y por los altavoces situados en la plaza del Castillo. Al terminar sonaron entusiastas aplausos que culminaron cuando el general Mola apareció en los balcones de los centros tradicionalistas y de Falange Española de las JONS. Después de breve tránsito por las calles, el general Mola salió en avión para Burgos, y con él se fueron la simpatía al invicto caudillo, que en el movimiento patriótico ha sabido entusiasmar a los navarros y pamplonicos; con los que ha convivido todo el tiempo que ha precedido al glorioso levantamiento de honor y honra de España.

Luego el general Mola pronunció una elocuente alocución que publicamos en otro lugar de este número.

A continuación la emisora de Burgos dió noticias del avance en Asturias. Dice que una columna mixta al mando del comandante Llano, ha llegado hasta Rivadeo primero, y luego continuó su avance hasta Vegadeo y Castropol. En Vegadeo venció a un grupo de marxistas, fusilando en el acto a once prisioneros. En el avance impidió la construcción de un puente que habían comenzado los marxistas para sus movimientos. En Castropol se libró un combate en nuestra columna causó 26 bajas al enemigo, ocupando seguidamente el pueblo sin novedad. Otra columna que fué a Pravia, regresó sin librar combate. En Luar-

ca, se ocuparon dos automóviles ligeros, en los que huían los componentes del Ayuntamiento con el Alcalde a la cabeza. En todas partes se ovaciona a las fuerzas y al Ejército.

Por el general Mola se ha redactado la siguiente proclama que nuestros aviones lanzarán sobre los focos rebeldes, invitándoles a la rendición: "Ante los triunfos que obtiene el ejército y el recibimiento que en todas partes se le tributa, la Junta de Defensa Nacional y en su nombre el Excmo. Sr. General don Emilio Mola, que manda el ejército del Norte, ha acordado respetar la vida de los soldados que se entreguen a las fuerzas de su mando. Pensadlo bien. Aún podéis salvar la vuestra y vivir en una España grande y libre de la dictadura roja en que hasta ahora estaba sumida".

A continuación, la estación de Burgos ha dado lectura a unas cuartillas del Jefe provincial de Falange Española, llenas de entusiasmo patriótico y de la decisión y energía propias del estilo de estas milicias que tan activa parte están tomando en el movimiento salvador de España.

La emisión ha terminado recogiendo de los discursos y arengas antes citados, una nota de franco optimismo por el próximo resultado del movimiento.

EN BARCELONA SE REQUISAN LOS CAPITALES EXTRANJEROS Y SE DECLARA LA REPUBLICA CATALANA

Radio Castilla, a las 11'15. Dice el consúl americano en Barcelona que en esta ciudad se están requisando los capitales extranjeros y que la Generalidad no tiene autoridad para evitar tales desmanes.

Dijo Tetuán a las 4'30 que la Generalidad había declarado la República Catalana. Y añade: No tenemos confirmación oficial; pero nos alegramos y ya iremos a la conquista de Cataluña; porque allí existen catalanes españoles.

DESTACAMENTO MARXISTA DISPERSADO EN EL GUADARRAMA

Por la Delegación de Hacienda de aquella capital se ha dictado la correspondiente autorización para que pueda ponerse en circulación una sobrecarga a los sellos actualmente en uso; cuyo timbre ha de llevar la inscripción: "Sevilla. Julio de 1936. Viva España".

Se ha avisado a los propietarios de automóviles, camiones y carros que a partir del día de hoy podrán

Aviso muy importante

Se pone en conocimiento de todos los radioyentes de la isla que, mientras duren las actuales circunstancias, las horas de emisión de RADIO PONT D'INCA, que se oye en onda corta sobre los 50 y 92 metros, en todos los pueblos de la Provincia, serán las siguientes:

A las 8 mañana

13

20

22

Palma de Mallorca. - 28 de julio de 1936.

adquirir banderines con la inscripción. "Sevilla no me ha dejado. Viva el Ejército". Estas banderitas sustituirán los paños blancos actualmente en uso. El producto de la venta de tales banderines se destinará a la suscripción que se ha abierto para las cocinas económicas que socorren a las familias obreras. Los taxistas podrán adquirir los banderines gratuitamente con la sola presentación del carnet; en justa correspondencia a la meritísima labor que prestaron al reanudar el trabajo, laborando por el bien de la Patria y de Sevilla.

ALCALDES Y CONCEJALES DETENIDOS

Burgos dice que en Larca (Asturias) ha sido apresado el automóvil en que pretendían huir el alcalde y los concejales de aquella ciudad.

NOTICIA DESMESTIDA

El Jefe de la línea de la Guardia Civil de Bermeo, en un telegrama dirigido a la Comandancia Militar de la Segunda División, desmiente la noticia radiada por Madrid según la cual, en un combate allí desarrollado sufrieron 105 muertos. La realidad — dice la Benemérita — es que nosotros tuvimos cinco muertos y los marxistas muchísimos más.

OTRO FRACASO DE LOS MARXISTAS

De Cáceres comunican que fuerzas de la Guardia Civil y Falangistas derrotaron a los marxistas del pueblo de Santa Amalia (provincia de Badajoz) causándole muertos y apresándoles armas que abandonaron en su huida.

Nuestras tropas no tuvieron bajas.

UNA COLUMNA MILITAR HA SALIDO PARA VALENCIA. — EN BARCELONA SE TEME UNA ACOMETIDA DE LOS AVIONES DE FRANCO. — DE ZARAGOZA HA SALIDO UNA COLUMNA HACIA BILBAO

A las 24, Radio Milán comunica lo siguiente:

Una columna del ejército afecta al movimiento nacional ha salido de Castellón hacia Valencia.

En Barcelona se están reforzando las defensas del puerto y de los campos de aviación ante el temor de una acometida de los buques de la escuadra y aviación afecto al movimiento nacional que acaudilla el general Franco.

Varias columnas de nuestro ejército han salido de Zaragoza hacia Bilbao donde se combate duramente. De Badajoz han huido grupos marxistas atravesando la frontera de Portugal e internándose en el país vecino.

PORTELA VALLADARES HA HUIDO DE ESPAÑA

Comunicación de la EA9AH recibida en la estación EAAF, a las 11'10 Ha desembarcado en Port-Vendres, huyendo de España, el expresidente del Consejo de Ministros y exMinistro de la Gobernación, señor Portela Valladares.

Las fuerzas nacionales en Puerto Vaquero batieron a los marxistas que cometían desmanes, dispersándolos totalmente.

De Granada nos ruegan hagamos público, para conocimiento de todos los radioyentes nacionales y extranjeros, que todos los súbditos extranjeros residentes en aquella población se encuentran perfectamente.

TRES NOTICIAS IMPORTANTES

Se confirma oficialmente, desde Zaragoza, la derrota que sufrieron los marxistas que salieron de Barcelona al mando del traidor Pérez Farrás. Dichos marxistas tuvieron que regresar a Barcelona; no para reorganizarse, sino completamente desmoralizados, y seguramente sin deseos de volver a realizar una nueva intentona.

En San Sebastián se está luchando, esperándose que la ciudad, si ya no lo está, caiga en nuestro poder.

Las fuerzas marcharán seguidamente sobre Bilbao.

El general Mola sigue su avance victorioso, esperándose de un momento a otro la noticia fulminante.

LAS TROPAS DEL MOVIMIENTO SALVADOR DE ESPAÑA, EL SABADO SE HALLABAN EN ALCOBENDAS

Comunican de Tetuán que las

fuerzas del general Mola han ocupado el pueblo de Alcobendas, situado a unos 18 kilómetros de Madrid.

RADIO MELILLA DESMIENTE UN SUPUESTO BOMBARDEO

Tetuán. — Se confirma la usurpación hecha por la estación Ibérica de Madrid del iniciativo de la estación de Melilla 9AH, que radió la siguiente noticia falsa y tendenciosa de que "numerosos aviones enemigos, juntamente con la escuadra, habían bombardeado Melilla, y que los aviones de esta base que se habían levantado para combatirlos regresaron a su base por encontrar que el número de aviones rojos era superior a ellos, en vista de lo cual y no pudiendo resistir más se entregaban".

Esta fué la noticia falsa que radió la estación de Madrid y que fué desmentida a los pocos minutos por la auténtica estación de Melilla, la cual dijo que todo era falso y que en dicha plaza la tranquilidad, era absoluta, trabajándose en todas las industrias.

MALAGA A PUNTO DE SOMETERSE

Tetuán. — Las columnas que avanzan victoriosamente sobre Málaga esperan de un momento a otro que esta ciudad caiga en nuestro poder. Ha sido bombardeada por los aviones afectos al movimiento.

SE CONFIRMA EL DERRIBO DE DOS AVIONES MARXISTAS

Tetuán. — Se confirma la noticia sobre los dos aviones que bombardearon Granada uno de los cuales fué incendiado y derribado por los aviones afectos al movimiento nacional cayendo el aparato cerca de Granada.

El otro que huía desesperadamente fué derribado sobre Algeciras de un certero tiro de fusil.

EN LA CORUÑA SE LEVANTA EL ESTADO DE GUERRA

Tetuán. — Por noticias recibidas de La Coruña se sabe que debido a la gran tranquilidad que en aquella ciudad reina se ha levantado el estado de guerra que desde el principio del movimiento se había decretado.

SAN SEBASTIAN ESTA POR RENDIRSE

Tetuán. — Se espera de un momento a otro caiga en nuestro poder San Sebastián, pues las fuerzas nacionales están a una hora de la capital.

TODAS LAS NOTICIAS DEL MOVIMIENTO SON SATISFATORIAS

Tetuán. — Las noticias anteriores hacen esperar que la jornada de hoy sea brillantísima, eficaz y definitiva para las fuerzas del movimiento nacional en sus avances sobre los objetivos propuestos.

EN GRANADA ES BATIDO UN FOCO MARXISTA

De Granada salió una pequeña columna para batir un foco marxista, cubriendo su objetivo y dispersándolo rápidamente a los rojos. Después continuó su marcha sin novedad.

SOLDADOS LICENCIADOS QUE SE INCORPORAN AL MOVIMIENTO

Muchos soldados que estaban con permiso en Granada, se han presentado a las autoridades militares del movimiento nacional para unirse a sus compañeros y luchar contra los enemigos de España. Lo mismo pasa con muchos soldados de la guarnición de Madrid.

LAS TROPAS ADICTAS AL MOVIMIENTO SALVADOR SON DUEÑAS DE LA FRONTERA HISPANO-LUSITANA. — DUREZ COMBATES EN BILBAO

Al Norte de España hay combates duros. Las fuerzas del movimiento nacional atacan con violencia Bilbao. Las tropas nacionales son dueñas de la frantera hispano-portuguesa.

EL ALCAZAR DE TOLEDO, INCENDIADO. — PEREZ FARRAS CONFIESA SU DERROTA. — ¿SE HA DECLARADO LA REPUBLICA CATALANA?

Radio Castilla a las 11'15: El Alcázar de Toledo ha sido incendiado por las turbas, perdiéndose

una gran joya artística del patrimonio nacional.

El traidor Pérez Farrás confiesa su derrota y sus grandes descabros. Lo ha declarado así al regresar con sus columnas desorganizadas, que han tenido centenares de bajas.

Del comandante del buque-escuela Galatea se ha recibido en Burgos un telegrama de adhesión al movimiento nacional.

Dice el Cónsul americano en Barcelona que en esta ciudad están requisados los capitales extranjeros y que la Generalidad no tiene autoridad para evitar estos desmanes.

Dijo Tetuán a las 4'30 que la Generalidad había declarado la República catalana. Y añade: No tenemos confirmación oficial, pero nos alegramos y ya iremos a la conquista de Cataluña porque allí existen catalanes españoles.

Un cabo, 8 soldados y un grupo de falangistas han atacado en la sierra de Guadarrama a un destacamento marxista, con bombas de mano, dispersándole y cogiendo mucho material.

Alocución del Sr. Gobernador Civil en la noche del domingo

El Gobernador civil, señor García Ruiz, pronunció anoche ante el micrófono de Radio Mallorca esta otra alocución:

"Gracias a las prevenciones que se van tomando como viés, cada vez son menos efectivos los bombardeos inicuos y despiadados que los cochinos piratas nos vienen haciendo, las que aún se pueden mejorar y a las que hay que tender por cuantos medios estén a nuestro alcance. Muy pronto llegará el día de hacer justicia, y los malditos que han hecho verter sangre inocente serán juzgados por las autoridades con toda la severidad que la ley permite.

No quiero dejar de comentar un grave juicio formulado por el titulado Presidente de la Generalidad de Cataluña, quien, dirigiéndose por radio a los catalanes y a cuantos pudieran oírle, ha dicho que el Excelentísimo señor General Franco había ordenado el bombardeo de la libre y humanitaria Barcelona. No puede ostentarse el santo nombre de humanitario por aquellos que, como el Gobierno de la Generalidad, están procediendo cruelmente, con una crueldad sin límites, con una población tan noble y tan pacífica como la de esta isla, que me siento orgulloso de regir y que no ha realizado el menor acto de hostilidad contra nadie, limitándose a conservar por todos los medios el orden y la paz, alentados por un gran fervor patriótico.

Este mismo sanguinario gobierno de la Generalidad, es el que hace poco fingía asociarse a fiestas tan sagradas y solemnes en honor de Fray Junipero Serra, enviando como a su representante a "Ventureta", que no califica. Este mismo Gobierno, cruel y anárquico, es el que no hace muchos días, os enviaba por mediación de los que a sí mismos se titulan intelectuales y portavoces de la cultura, cuyas repugnantes y dolorosas realidades estamos sufriendo, un mentido mensaje de salutación y adhesión.

Os hago recordar estos hechos para que meditéis sobre ellos y los tengáis siempre presentes, encaminando con entusiasmo creciente nuestros sentimientos patrióticos hacia España, que todos veremos muy pronto libre del yugo de tiranos, viviendo en un ambiente de paz y concordia.

Por la proclama del general Mola y por las noticias que os da la Radio Mallorca veréis lo bien que se va cumpliendo el plan trazado y por el contrario cuando el mal nombrado Gobierno no puede apuntarse otros triunfos que el de estar ardiendo Palma, veréis bien claro lo cerca que está el día del triunfo de nuestros nobles ideales. Hasta mañana.

Y ¡viva siempre España!"

SIGUEN LLEGANDO TROPAS DE AFRICA. — PUNTE GENIL, CONQUISTADO

Continúan llegando tropas del Tercio y de Regulares de Africa al Sur de España.

La columna del Ejército constituida por esta clase de tropas, ha conquistado Punte Genil.

A las 2'50 de la madrugada, Radio Club Portugal dice:

Resumen de la situación militar en el día de hoy:

Puede decirse que hoy no es día de noticias definitivas. Sin embargo, se puede asegurar que no ha habido ningún descabro ni retroceso.

Las fuerzas nacionales no solamente ocupan las posiciones que ocupaban, sino que, en algunos sitios, han avanzado y han consolidado en todos los sitios las posiciones que antes tenían.

En toda la provincia de Málaga dominan las fuerzas del Ejército nacional. Solamente en la capital se hacen fuertes los rojos. Es el último reducto que les queda y está a punto de caer. De la estación de Torrente, sin embargo, daban unas inyecciones de optimismo a los defensores de Málaga —de las que deben estar muy necesitados— y dicen que la situación de aquella ciudad es satisfactoria. En Málaga, sin embargo callaban.

San Sebastián. — Aun no se da la noticia de que ha caído, aunque ayer ya dijimos que se combatía duramente en las calles de la ciudad. Por lo tanto, tiene que estar muy próxima la caída.

En Cedillo, cerca de la frontera portuguesa, frente a la población portuguesa de Montalbán, hubo un gran combate, oyéndose durante dos horas la fusilería; se habían encontrado allí fuerzas marxistas fugitivas de Badajoz y Cáceres y fueron combatidas por una columna que salió de Valencia de Alcántara, teniendo que refugiarse en Portugal dos oficiales y 25 carabineros.

Badajoz. — Igual que ayer; es decir, mejor, porque, aunque la situación sea la misma en la capital, en el reble de Santa Amalia hubo una gran victoria de Cáceres contra Badajoz.

La llegada de tropas de Africa al Sur de España sigue efectuándose normalmente. Todas siguen atravesando el estrecho de Gibraltar porque en él ya no hay fuerzas de la escuadra que puedan impedirlo. Como adelantábamos, está la escuadra averiada y diezmada y pierde su eficacia al no tener oficiales que la mandan.

También se cuenta, para el transporte de tropas, con espléndidos aviones, que en pocos minutos trasladan estas fuerzas de Africa al Sur de España.

Hoy mismo el general Queipo de Llano ha dado la noticia de la entrada en Sevilla de fuerzas del Tercio y tabores de policía indígena, que han sido trasladados a Torreledones, donde han el pueblo de Sevilla.

En el Guadarrama, se consolidan las posiciones ocupadas anteriormente y en algunos sitios se avanza a razón de 10 kms., como ha ocurrido a las fuerzas que estaban en Villalba, que se han trasladado a Torreledones, donde ha instalado su cuartel general.

En todo el frente se confirma la estrategia admirable del General Mola, secundado por el general Ponte. Nada hay que pueda oponerse a ese avance valeroso e inteligente. Aunque, según asegura Madrid sus columnas no se mueven porque están esperando refuerzos que no llegarán, porque en todas las regiones de España son muchos los hombres que se unen al movimiento libertador de la Patria.

La columna Mangada corre riesgo de ser copada por la táctica admirable del general Mola, como se ha explicado antes.

Sin contar que las fuerzas de Avila le podrían poner en situación apurada, ahora el teniente coronel Mangada intentará seguramente retroceder hasta Madrid para reorganizar sus fuerzas; a no ser que este movimiento le sea impedido también, porque las fuerzas del general Mola describen un movimiento envolvente en estas tierras del Guadarrama. Quedan, pues, todas las posiciones del general Mola completamente consolidadas en los puntos marcados de antemano, y apretado el cerco de Madrid; lo que hace que la situación de la capital resulte muy difícil.

En la parte moral hay seguridad

absoluta en el triunfo, que está conseguido ya con fuerza arrolladora por la superioridad de las fuerzas nacionales, no sólo en el número, sino en calidad. Esas fuerzas no necesitan esas llamadas que el Gobierno de Madrid hace a sus huestes, al recordarles continuamente que se deben incorporar a sus cuerpos o milicias.

Las fuerzas del Gobierno de Burgos tienen una moral admirable y se presentan voluntarios en todas partes.

En estos momentos las fuerzas nacionales, que es como decir España entera, son un sólo hombre; un sólo cerebro y un sólo corazón.

¡VIVA ESPAÑA!

Noticias radiadas ayer tarde

UN HIDRO LANZA PROCLAMAS SOBRE IBIZA

(Recibido de la Estación EA 6 AD de Ibiza por la Estación EA 6 AF a las 10'30).

Comandancia Militar Ibiza a Comandante Militar Baleares.

Día 31 Julio voló sobre Ibiza hidrovión 314 supuestos procedía de Mahón.

Lanzó proclamas subversivos siendo contrarrestados proclamas con patrióticas del Comandante Militar ésta. No se le hizo fuego por volar a enorme altura.

IBIZA SALUDA A MALLORCA

(Recibido de la Estación EA 6 AD por la EA 6 AF, a las 10'15.

A Comandante Militar de Baleares.

Todo Ibiza y el operador de la estación EA 6 AD están completamente a sus órdenes.

EN GRANADA BOMBARDEAN LOS ROJOS PRINCIPALMENTE LOS HOSPITALES. — COLUMNA MARXISTA DERROTADA

(Radio Tetuán, a las 4 de la tarde).

Comunican de Granada que los aviones rojos continúan bombardeando esta ciudad, siendo objeto preferente de las bombas los hospitales, por lo que el pueblo protesta con verdadera indignación y las autoridades y tribunales se proponen actuar con todo rigor en los juicios sumarios.

De la misma ciudad salió ayer una columna al mando de un comandante derrotando a otra columna marxista que salió a su encuentro, a la que puso en fuga y capturó una ametralladora, un fusil ametralladora y varios prisioneros. Al regresar la columna pudo comprobar que la tranquilidad era absoluta en todos los pueblos recorridos.

LAS TROPAS DE MOLA ESTRECHAN EL CERCO DE MADRID. — UNA ESTRATEGIA DE LOS REGIMENTOS DE TRANSMISIONES PARA UNIRSE A LAS FUERZAS DEL EJERCITO SALVADOR DE ESPAÑA

Las tropas del general Mola continúan apretando cada vez más el cerco sobre Madrid.

Comunican de Burgos que los dos regimientos de transmisiones que estaban en El Pardo, salieron días pasados con toda la oficialidad para unirse al movimiento nacional. Al pasar por el campamento de las milicias rojas, se les preguntó a donde iban, contestando que se dirigían a la sierra de Guadarrama para combatir. Un comandante que había pertenecido al movimiento se extrañó de que fuera completo, pero los soldados levantaron el puño y dieron gritos de viva Rusia, en vista de lo cual les dejaron marchar. Llegaron hasta donde estaba el general Mola y gritando todos ¡Viva España! se incorporaron a las fuerzas nacionales.

SAN SEBASTIAN A PUNTO DE CAER EN MANOS DEL EJERCITO NACIONAL

Dice Radio Club portugués que el Gobierno de Burgos considera inminente la caída de San Sebastián, porque las tropas nacionales ocupan todos los puestos estratégicos.

EN GIBRALTAR SE INCAUTAN DE UN AVION ROJO

En Gibraltar cayó un avión rojo, que pidió gasolina y aceite, que le fueron negados, obligando al piloto a marcharse de la plaza con el término de 24 horas. Las autoridades de la plaza se han incautado del aparato.

LOS NORTEAMERICANOS RESIDENTES EN MADRID NO PUEDEN IR A EMBARCAR A VALENCIA

Burgos comunica que la embajada de los Estados Unidos ha ordenado a los súbditos americanos la salida de

España, pero el Gobierno de Madrid les dijo que no podrían embarcar en Valencia por tener cortadas todas las comunicaciones. Eso prueba que el general Mola tiene completamente cercada la capital de la República.

Un atentado contra el templo del Pilar

MILAGROSAMENTE LOS DARNOS FUERON ESCASISIMOS. — LAS MANIFESTACIONES DE DESAGRAVIO Y PROTESTA FUERON IMPONENTES. — UNA GESTION DE LA UNIVERSIDAD

Radio Aragón a las 16'30.

En emisión especial, por todos los aragoneses y para todos los españoles, comunica que esta madrugada se ha cometido un atentado contra el templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza: contra la base, sustento y columna de la Fé patriótica española.

El atentado fué cometido por tres aviones rojos, que lanzaron bombas sobre dicho templo, no causando víctimas.

Los desperfectos producidos son de escasísima importancia considerándose ello como un verdadero milagro de la Virgen.

Puede suponerse la emoción extraordinaria y la verdadera indignación que ha causado tan bárbaro hecho en todos los fueros patriotas y, en general a todos los aragoneses.

Con motivo de este vil y canallesco atentado, se ha organizado para esta tarde una manifestación monstruo de desagravio a la Patrona de Aragón, a la que asistirán todas las autoridades y el pueblo.

El gesto de Zaragoza debe ser imitado por España entera ya que la Virgen del Pilar siempre ha sido protectora decidida de nuestra Patria y los españoles todos la rinden devoción.

Una señora zaragozana ha pronunciado desde Radio Aragón, unas vibrantes palabras en nombre de todas las mujeres aragonesas, en las que ha dicho que jamás se ha visto en el templo del Pilar una afluencia mayor de gente que esta mañana. Una mano fuerte y criminal ha intentado destruir el templo de nuestra excelsa Patrona pero no lo ha conseguido. Podedis figuraros la indignación que en todos los corazones aragoneses ha producido el intento y cuanto es nuestra gratitud a nuestra Virgen que lo frustrado. Zaragoza ha sufrido invasiones de todas clases y nunca, hasta ahora, que pretenden invadirla (los malos españoles), separatistas, marxistas y asesinos de todas clases al esciorv-mqumrahthm todas clases al servicio de Rusia, ha visto en peligro el templo de su Santísima Virgen. Tenían que ser gentes de esta calaña, vergüenza y deshonor de la Patria, quienes lo intentaron. Pero no lo han podido lograr. En el pecado de su alma negra llevarán el mayor castigo. Desde lo alto de sus aviones, cobardemente han intentado destruir el Santuario de la Fé aragonesa, pero los mortíferos artefactos no funcionaron. El movimiento arrollado de la verdadera España está protegido por la Virgen del Pilar.

La oradora hizo un llamamiento al pueblo aragonés y a toda España para la unión sagrada y terminó dando vivas a la Virgen del Pilar, a España, al Ejército y a las milicias patrióticas.

El rectorado de la Universidad de Zaragoza ha publicado una nota en la que dice que siendo tan extraordinario el número de escolares de aquella Universidad que han ingresado como voluntarios en nuestro glorioso Ejército o en las milicias falangistas, de Acción Popular, Requetés y demás agrupaciones al servicio de la Patria, el rectorado gestiona de la Junta de Defensa Nacional de Burgos se conceda una prórroga de matrículas, exámenes, et

sición. Creemos que ello ni siquiera merece comentario.

En Valencia, esta mañana abrieron los cafés y cinemas.

OTRO INFUNDIO

Dicen de Málaga que una columna que salió de esta ciudad ha llegado hasta cinco kilómetros al pie de Sevilla. Esto es lo que dice el general Queipo de Llano, según comunicado de Torrente. Por sí mismo queda desmentido.

A las 2'50 de la madrugada, Radio Club Portugal dice:

CERCA DE NAVALPERAL, LAS AVANZADAS DE DOVAL ATACARON A LOS MARXISTAS DE MANGADA. — LAS FUERZAS DE MANGADA TIENEN LA RETIRADA AMENAZADA

Comunican de Avila que el número de bajas de la columna Doval en Navalperal es de dos muertos y 30 heridos, la mayor parte de ellos sin importancia, pues casi todos ya salieron del Hospital.

Desmiente la noticia de la victoria del teniente coronel Mangada; fueron las avanzadas del comandante Doval las que atacaron a las fuerzas de Mangada, al llegar éstas a Navalperal.

La columna Doval conservó todas sus posiciones. La columna Mangada se encuentra amenazada en su retirada sobre Madrid por las fuerzas del general Ponte, que casi le están cortando la retirada.

El movimiento iniciado por Mangada se malogró completamente.

LA CAIDA DE SAN SEBASTIAN ES INMINENTE

Confirman de Burgos que la caída de San Sebastián es inminente y debe ocurrir en el día de hoy, porque las tropas del Gobierno de Burgos dominan los últimos focos de resistencia de los extremistas.

DE MALAGA, SOLO FALTA OCUPAR LA CAPITAL

Todos los pueblos de la provincia de Málaga, a excepción de la capital, se hallan en poder del Gobierno de Burgos.

Noticias radiadas ayer mañana

Radio Club Portugal, a la 1'05 de la madrugada, dice:

LAS BAJAS DE LOS MARXISTAS EN EL GUADARRAMA

La Agencia Havas comunica que el número diario de bajas en el Guadarrama se calcula en 1.000 ó 1.500; por eso es que el Gobierno de Madrid da llamadas angustiosas y desesperadas a los trabajadores para que vayan a engrosar las filas del Gobierno marxista.

Los que se batían en el Guadarrama lo hacen obligados bajo la amenaza de muerte que ciernen sobre ellos escuadrillas de pistoleros que les han sido colocadas a retaguardia, revolver en mano.

MIAJA Y QUEIPO DE LLANO

El general Miaja continúa cominando a Córdoba a la rendición, pero lo hace a 80 kilómetros de distancia, y el general Queipo de Llano le ha contestado que si quiere pasar a la historia, que bombardee la Mezquita de Córdoba y la Alhambra.

EL GENERAL PONTE, EN TORRELEDONES

El general Ponte se encuentra ya en Torreledones, cerca de Madrid.

"NINGUN ITALIANO DEJARA DE ESTAR AL LADO DE LOS SALVADORES DE ESPAÑA"

El Cónsul de Italia en Sevilla ha desmentido que, por una compañía de artistas italianos que se encuentra trabajando en la provincia, se haya ayudado a las fuerzas marxistas; y asegura que ningún italiano dejará de estar al lado de los que quieren salvar a España.

La misma estación Radio Club Portugués dice a las 2'00 de la madrugada.

LOS INFUNDIOS QUE LANZA TORRENTE

La emisora de Torrente cerca de Valencia, conversando con Málaga, afirmó que las fuerzas revoltosas están compuestas de carlistas y que en una mano llevan un fusil y en la otra un crucifijo, y pretenden trasladar a España a los tiempos de la Inqui-

Noticias radiadas anoche

Radio Tetuán, a las 6'10 dice:

EL "ALMIRANTE VALDES" EFICAZMENTE BOMBARDEADO POR TRES AVIONES DEL EJERCITO NACIONAL

Al parecer, el buque "Almirante Valdés" entró en Tanager, donde se le ordenó por las autoridades que saliera inmediatamente, o de lo contrario se incautarían de él. Cuando salió tres aviones pertenecientes al movimiento nacional lo bombardearon. Se ha recogido llamadas del citado barco pidiendo socorro.

UNA COLUMNA DE FUERZAS MARRUQUES SOBRE MADRID

Las fuerzas de Marruecos desembarcadas en Aljezir formarán una columna motorizada para ir a Madrid.

UNA EMISION DE RADIO TETUAN SOBRE LOS ORIGENES Y FINES DEL MOVIMIENTO NACIONAL

Tetuán, a las 9 de la noche, ha hecho una emisión especial en inglés, francés, alemán e italiano, explicando el origen y la intención del movimiento nacional que, entre el entusiasmo popular, han comenzado el ejército, y las milicias de los partidos nacionales.

Justifica la iniciación del movimiento para liberar al pueblo español de la propaganda soviética, que después de apoderarse de las masas obreras, se iba infiltrando en el Estado, con la tolerancia y cobarde complacencia de los gobiernos.

El movimiento nacional tiene por objeto librar al país de esa funesta influencia y para ello necesita de la cooperación de todos y particularmente de los obreros, quienes sin abandonar en lo que sea justo sus reivindicaciones, no pueden proseguir ni un momento más en esa situación de violencia y de pérdida de amor a España a que les había llevado una propaganda de tipo internacionalista, masónico y soviético.

Todos los españoles —y los obreros no pueden renunciar a esa magnífica condición nacional— tienen interés en que se haga una España libre, fuerte y grande, sin peligros separatistas y dejar de sufrir la esclavitud de la bestialidad del marxismo, que negaba a todos los españoles su legítimo derecho a mantener los valores espirituales de la nación y a los obreros, particularmente, toda libertad humana.

El movimiento nacional trata de armonizar todos los factores del trabajo y de la producción, suprimiendo los absurdos y privilegios del capital para dar su jerarquía humana y social al trabajo.

La jerarquía social será rigidamente acometida, acometida pero siempre dentro un sistema constructivo capaz de anular esa odiosa lucha de clases, que es la razón de ser del marxismo. Viva España; arriba España.

A continuación, confirma la noticia que ha recibido de Radio Burgos de que un avión de la Generalidad ha sido bombardeado, en Zaragoza, infructuosamente, el templo sacralísimo de la Virgen del Pilar. Esta es una hazaña más de los marxistas y catalanistas, antiespañoles, de la que habrá de pedirse cuentas muy pronto.

La alocución pronunciada anoche por el General Queipo de Llano

Igual que en días anteriores, el general Queipo de Llano, comandante militar de la 2.ª División, ha pronunciado una alocución ante el micrófono de Unión Radio Sevilla.

En ella ha dicho:

Hoy me encuentro perfectamente satisfecho de las noticias que he recibido. Hace media hora, ha estado en mi despacho un aviador que viene del cuartel general de la columna Mola. Las noticias que me ha dado no pueden ser más favorables, pero no

far las armas para cooperar a la salvación de España.

las puedo dar al público por la radio porque en la guerra, el secreto es una de las mayores ventajas con que se cuenta para las operaciones.

Hemos recibido de los señores marxistas —por llamarles de alguna manera— pocos camelos, pues se conoce que no se encuentran de muy buen humor para lanzarlos.

Noticias perfectamente confirmadas:

La victoria que anuncié ayer de una columna nuestra sobre una enemiga en Santa Amalia.

Ahora mismo recibo un telegrama del Gobernador de Cáceres en el que me dice que una fuerte columna enemiga, con camiones blindados, atacó y fué vencida en Santa Cruz por columnas afectas al movimiento nacional pertenecientes a la guarnición de Cáceres, que les hicieron más de 200 muertos. Confesaron los prisioneros que sus fuerzas se habían armado y organizado en Ciudad Real, donde se les repartieron pistolas, mosquetones y fusiles, y saliendo al mando del Gobernador de aquella Provincia. Se les ha cogido mucho material de guerra.

Nosotros hemos tenido pocas bajas. Hablan los prisioneros del capitán Cervellosa. Esto tiene gracia. Las milicias rojas a falta de oficiales del ejército, los fabrican rápidamente. Este Cervellosa es un sargento expulsado del ejército y secretario de la Casa del Pueblo de Ciudad Real. Este falso capitán había intimidado por carta a nuestras columnas para que se rindieran.

Cerca de Valencia de Alcántara, una columna nuestra batió al enemigo, haciéndole prisioneros algunos oficiales y tropas, entre ellos 25 carabineros y recogiendo armas y municiones.

En otro telegrama oficial me dice el capitán de la Guardia Civil de Béjar, como continuación de otro telegrama donde me daba cuenta de la salida de la columna hacia el pueblo de El Rubio, que dicha columna ha regresado a las 4 de la tarde sin pérdidas por nuestra parte, ya que sólo resultaron heridos leves dos soldados de la Remonta. Nuestras fuerzas capturaron un coche de turismo lleno de bombas, dinamita y armas, dos camiones de transportes y un camión blindado. La columna dispersó al enemigo, que dejó abandonados 30 muertos.

También de Granada tengo muy buenas noticias. Un telegrama del Comandante Militar dice que una vez cumplimentada su misión, la columna que salió regresó después de haber batido al enemigo, causándole numerosas bajas. Los soldados prisioneros de la guarnición de Málaga dicen que de esta ciudad salió una columna formada por fuerzas de infantería, artillería y guardias de asalto y paisanos, en camiones con ametralladoras. El día anterior salió otra que se halla en Loja, en combinación con otra columna procedente de Motril y Almería. Los soldados de Granada han rechazado a su vez a una columna marxista, habiendo hecho 200 prisioneros y haciéndola huir desordenadamente. No en balde decía yo ayer que estaba seguro de que el espíritu de los soldados granadinos no era inferior al de los sevillanos. Y de éstos, no tengo que decir a que altura se encuentran. Con soldados como éstos y como los de Granada, en ningún momento se puede pensar que el éxito no está cercano. ¡Bien por los soldados de Granada!

Hay también noticias desdichadas para el enemigo. En un telegrama, comunican que el coronel Puig, —que debe ser el teniente coronel Puig, que se encontraba separado del ejército por sinvergüenza y por indigno— manda una columna.

En San Sebastián, sigue la lucha en las calles, porque las columnas yendidas de Navarra han entrado en la capital, que van conquistando casa por casa. Las últimas noticias que tengo dicen que la mayor parte de San Sebastián está en poder del ejército.

En cambio, tengo el sentimiento de comunicar que los aviones de la canalla marxista, tripulados por oficiales más canallas todavía, o mejor dicho ex oficiales del ejército español, siguen bombardeando Córdoba, Granada y Palma de Mallorca, ciudades abiertas que no presentan la me-

nor resistencia. Y ahí es donde muestran su valor estos cobardes. Nosotros hemos ordenado en varias ocasiones bombardear Madrid, Málaga y Andújar, pero siempre hemos encargado que se respeten las poblaciones para que no haya víctimas inocentes. Hemos mandado que se bombardeen los aeródromos, cosa que se ha realizado con éxito rotundo. Y esa canalla marxista, incapaz de luchar abiertamente con nosotros, se entretiene en atacar ciudades donde pueden matar mujeres y niños indefensos. ¡Miserables! Pero ¡sombras! Esa canalla marxista no ha tenido reparos en ir a bombardear la iglesia del Pilar de Zaragoza, ese santuario sagrado para todos los españoles, que ha sido gravemente herido por esa canalla marxista que no cree en Dios, ni en Patria ni en Ley. ¡Canallas!

También puedo comunicar la acción de la columna que envié esta mañana a las Rodas. Todas las posiciones fueron tomadas por nosotros y castigó duramente al enemigo.

Esta mañana tuve noticias de que salían fuerzas de Málaga y otros sitios para atacar a La Roda, y dispuse la salida de una columna de Puente Genil para colaborar con fuerzas

Noticias de la ciudad

EN EL PUERTO

El domingo llegó a Palma, fondeando en el puerto un vapor de nacionalidad alemana que vino para recoger algunos naturales de dicha nación que veranean en la isla.

Poco tiempo después de haber embarcado dicho pasaje se hizo a la mar.

LAS MISAS DE LA GUARNICION

En diferentes iglesias de esta capital fueron, el domingo celebradas misas a las que concurrieron, correctamente formadas, las tropas de esta guarnición con sus respectivos oficiales al frente. Oficiaron en ellas los sacerdotes que forman el clero castrense recientemente nombrado por el Obispo de Mallorca, y los soldados-sacerdotes incorporados a filas.

En la que fué Casa del Pueblo, actualmente Cuartel General de Falange Española, hubo también misa a que asistieron no solamente los miembros de milicias de las JONS, sino también numerosas damas y caballeros simpatizantes de las mismas.

Los soldados del valeroso ejército salvador de España fueron ovacionados entusiastamente por el público al desfilar por nuestras calles.

Del Gobierno Civil

Al acudir al Gobierno civil, ayer a mediodía se nos dijo que las noticias recibidas confirmaban las halagüeñas recibidas ayer, continuando el glorioso Ejército que lucha por la paz y prosperidad de España su valeroso avance siendo mayor de cada día el fervor de los soldados lo que hacía presagiar que pronto será un hecho la victoria final.

Se nos añadió que hasta la fecha no ha fallado ninguno de los objetivos trazados.

Del Ayuntamiento

NO HA HABIDO VICTIMAS

Ayer mañana el señor Alcalde nos dijo —no tenemos la menor noticia de víctimas ni siquiera de daños que haya podido ocasionar el "moscardón" en su paso esta mañana sobre Palma.

También nos manifestó el señor Zaforteza que reiteráramos una vez más su decisión de no hacer el menor caso a lo sanonimos, sean del sentido que fueren, remitidos a la Alcaldía.

Quien tenga algo que decir o que observar —insistió— que dé el pecho como lo damos nosotros.

Asimismo nos rogó el señor Alcalde hicéramos pública su firme decisión de no aceptar recomendaciones de ningún género.

Las cosas justas —observó— se reanuncian por sí solas y serán atendidas con el mayor espíritu de equidad. Yo tengo —prosiguió— tan arraigado el convencimiento de que las recomendaciones suelen acompañar siempre a la simonía, que estoy incluso resuelto a considerar las que me lleguen como arrojadas en contra de lo que por medio de ellas sea solicitado.

Luego añadió que ya tiene elaborado

un amplísimo plan de remedio para el problema del paro obrero, a cuyo fin dedicará todos sus esfuerzos la Comisión Gestora.

Mañana, en sesión de carácter particular, conocerá ésta del plan y lo estudiará a fondo, para llegar a su inmediata implantación.

(Mañana publicaremos el final)

COCINAS ECONOMICAS

Dijo asimismo el señor Zaforteza los periodistas que continúa cerca del Patronato Obrero establecido en esta capital, las gestiones para que cuanto antes sea efectiva la ampliación de los servicios de Cocinas Económicas que desde hace largo tiempo viene prestando la benemérita institución.

Sótanos para refugio

Relación de los sótanos ofrecidos en esta Alcaldía para el refugio en caso de bombardeo:

- Don Miguel Noguera; calle Archiduque Luis Salvador núm. 21.
- Don Jaime Cortés; calle San Miguel núm. 28.
- Agencia Oliver; calle San Jaime.
- Don Bernardo Bonet Pons; calle 31 Diciembre núm. 67.
- Don Francisco Mulet Alcover; calle Apuntadores núm. 45.
- Don Mateo Jordá; Ayda, Alejandro Rosselló núm. 13 y por la calle Pasaje Mapeu núm. 25 permaneciendo abierto durante las horas de trabajo por la noche.

DE SOCIEDAD

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Antonia Abudo Pou, viuda del que fué nuestro querido amigo y colaborador el médico e Inspector de Veterinaria don Antonio Bosch.

D. E. P.
Su muerte será muy sentida. Reciban sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Anteanoche dejó de existir después de penosa enfermedad la distinguida señora doña Esperanza García Ferrá, Vda. de don José Juan Ribas.

CULTOS

PARA HOY
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en San Juan, en honor de San Cayetano. A las 4 y media exposición del Smo., a continuación Vísperas cantadas. A las 7, Rosario, ejercicio sermón y reserva de S. D. M.

Santoral
Santo Domingo de Guzmán, fr. v. Santa Perpetua.

PARA MANANA
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en San Juan, dedicadas al glorioso San Cayetano de Thiene. Todo como el día anterior.

trada de esta última calle.
Don Juan Pomar Torres; Avenida Alejandro Rosselló números 9 y 11 los que permanecerán abiertos durante el día desde las 7 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Don José Balaguer (antigua casa Banque); calle Colón núm. 54.

Don Gabriel Esteva Jordá; calle Luis Salvador núm. 83.

Don Juan Coll Rullán; calle Cadena (Frente calle Fideos).

Don José Vidal (Mercedería y Novedades); calle Jaime II núm. 101.

Plaza Mayor núm. 30 (Bar).

Don Jaime Alorda; Condé de Sallent núm. 34.

Don Juan Casamajo; 31 Diciembre núm. 13.

Farmacía San José; Calle Colón número 48 (Farmacia Antich).

Don Ignacio Forteza Rey (Farmacia Rey).

Sociedad "La Veda"; Paseo del Borne y calle Peleaires.

Don Tomás Mercadal, hermano de la Misión, calle de la Misión, 9; Residencia de los Padres Misioneros.

Don Antonio Miró; calle Colón números 19 y 21.

Don Juan Palou de Comasema; calle Agua núm. 13.

Don Guillermo Colom Ferrá Zanglada núm. 12.

Don Jaime Cortés; calle San Miguel 28 bis.

Señora Viuda de Blanes; calle Darús núm. 1.

(Pirmitas Industrias Far); calle Hostales núm. 38.

El señor Alcalde agradece infinito a los referidos señores la amabilidad y el buen deseo que han tenido para que puedan cobijarse los habitantes de nuestra querida isla.

Palma 3 de Agosto de 1936.—El Inspector Jefe, Ramón Trespallé.

La visita de los aviones

LA VISITA DE LOS AVIONES

El domingo por la mañana, a eso de las seis, cuando aun la población no se había despertado, volaron varios aviones sobre nuestra ciudad y arrabales, arrojando bombas que causaron desperfectos materiales.

Durante todo el día no volvieron a aparecer.

Ayer lunes, a eso del mediodía se presentó un avión que también arrojó bombas, no causando ninguna desgracia personal.

Este número ha sido sometido a la censura militar

(OO OO)

D. E. P.
La finada deja este mundo dejando una estela de bondad y de resignación, virtud la primera que era intae e ella; y la segunda puesta a prueba durante su penosísima dolencia.

Su muerte será sentidísima, cuantos la trataron llorarán y el calvario que ha pasado en esta vida flejada por larga dolencia es nuncio de premio en otra vida mejor.

Reciban su afligida y anciana madre doña María Ferrá, viuda de García, sus hermanas políticas, sobrinos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

(OO OO)

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Jaime dedicadas a San Cayetano. Exposición a las 6 de la mañana. Por la tarde después del Rosario, Novena del Santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Anunciación (Hospital), fiesta dedicada a San Emigdio. A las 9 y cuarto Tercia y Misa mayor con sermón. Por la tarde después de los actos de coro, conclusión del Triduo y reserva de S. D. M.

Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio, ob.